

全国人大代表、江苏省工信厅厅长谢志成建议:

# 推动国产创新产品首购首用,激励企业创新

实体经济尤其是制造业,是“十四五”规划实施的重要支撑,信息化、数字化融合是经济社会发展的加速器。下一步,江苏如何加快构建现代化产业体系?3月6日,在十三届全国人大四次会议江苏代表团第三全体会议上,全国人大代表,江苏省工业和信息化厅厅长、党组书记谢志成在发言中提到,建议国家出台《构建以企业为主体的产业创新体系的指导意见》,同时建议加强顶层设计,进一步梳理整合并专门出台国产创新产品首购首用政策措施。

现代快报+/ZAKER南京记者 鹿伟 张瑜



谢志成 曹伟 摄

“十三五”以来,江苏工业经济保持了健康平稳运行,保持了制造业在全国领先的位置,国际竞争力也进一步增强。谢志成说,下一阶段,江苏将按照“两争一前列”的要求,积极贯彻省委、省政府的决策部署,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,率先建成全国制造业高质量发展示范区,打造具有国际竞争力的先进制造业基地,加快建设制造强省。

具体如何做到?谢志成介绍,首先,要以培育世界级集群为目标,全力提升产业链现代化水平。他指出,江苏要重视“扬长”、加快“补短”,同时注重“育新”,通过这些全力推进产业链现代化和产业基础高级化,力争在“十四五”末培育若干世界级先进制造业集群。其次,为突出企业的创新主体地位、提升企业创新能力,江苏将充分发挥企业在关键核心技术攻

关中的主导作用。比如,持续面向企业开展揭榜挂帅技术攻关,支持和激励企业加大研发投入,支持企业牵头整合资源组建创新联合体等。

江苏还要全力推动产业数字化和数字产业化,充分发挥数字经济的乘数效应。谢志成指出,预计到2025年,数字经济核心产业增加值占GDP比重10%以上。此外,通过政府“真抓”、企业“真干”,培育世界一流的领军企业群体。

谢志成今年带来的建议也是跟加快构建现代化产业体系有关,他建议国家出台《构建以企业为主体的产业创新体系的指导意见》。他说,当前,关键核心技术受制于人,是产业链、供应链面临的最大风险。关键核心技术特别是“卡脖子”技术突破的主体力量是企业,建议《意见》重点聚焦激发企业加大创新投入、支持企业特别是民营

企业承担国家重大技术攻关任务、建立协同支持企业创新的体制机制、建立企业创新容错机制等内容。

谢志成还建议,从国家层面加强顶层设计,进一步梳理整合并专门出台国产创新产品首购首用政策措施。

“推动创新产品首购首用,对于推动科技成果转化,促进科技与产业、经济相结合,更好地激发企业创新活力具有重要意义。”他说,目前国家政府采购政策中对强制性采购的规定还不够具体,市场化应用推广方面除保险补偿外,也缺少其他有效的激励手段。为此,他建议加大政府采购支持力度,细化制定采购具体规定,实施创新产品发布和认证机制、税收减免和财政奖补政策等,积极引导市场主体优先使用创新产品。

全国人大代表、江苏省水利厅厅长陈杰:

# 建议从国家层面为节约用水立法

水是生命之源、生产之要、生态之基,但人多水少、水资源时空分布不均是我国的基本国情水情。今年全国两会,全国人大代表,江苏省水利厅党组书记、厅长陈杰建议,从国家层面推动节约用水立法进程,由国务院建立节约用水工作协调机制,落实行业领域节水措施,创新节水激励机制,加大对违反节水规定的处罚力度,全面建设节水型社会。

现代快报+/ZAKER南京记者 卢河燕



陈杰

## 现状

**水资源形势严峻,迫切需要推动节约用水立法**

“我国是一个缺水的国家,人多水少,人均水资源量2100立方米,仅为世界人均水平的28%。”陈杰表示,我国水资源时空分布不均,与生产力布局不匹配问题突出,资源性、工程性、水质性、结构性和管理性缺水并存。

陈杰在调研中了解到,目前全社会节水意识不强,用水方式粗放,浪费现象普遍存在。“一些地方对节水工作的长期性和艰巨性认识不足,丰水地区对节水的必要性重视不够。城乡节水器具普及率也比较低。”陈杰表示,目前节约用水工作存在多头管理、分割管理的现象。发展改革、水利、住建以及相关行业主管部门都有节约用水管理职能,加上节水涉及各个行业和领域,需要相关部门统筹协调、齐抓共管。

陈杰表示,从全国来看,地方立法已有实践基础,已经有25个省份出台了省级节约用水地方性法规或

者政府规章。“但由于缺少上位法支撑,暴露了一些地方立法难以突破的制度设计难题,迫切需要从国家层面推动节约用水立法进程。”

## 建议

**加大违反节约用水规定的处罚力度**

“必须从节水意识、措施、水资源刚性约束等各方面加强制度设计,引导和规范全社会的用水行为。”陈杰建议,由国务院建立节约用水工作协调机制,统筹研究和协调解决节约用水工作中的重大问题。由国务院水行政主管部门负责全国节约用水工作,发展改革、住房和城乡建设等相关行政主管部门在各自职责范围内,做好节约用水有关工作。同时允许市、县地方政府,结合本地实际,自行确定行政区域内的主管部门和管理职责。

“建议按照全面深入开展节水型社会建设的要求,确立节约用水管理基本制度。”陈杰谈到,可以根据农业节水、工业、城市生活节

水的特点,全面落实相关行业领域节水政策措施。重点在农业结构调整、灌溉节水管理、农业节水技术开发应用、工业节水技术改造、工业园区循环用水、节水型城市建设、供水环节节水、高耗水服务业节水、节水设备器具推广、城镇景观环境节水等方面规定节水措施。

如何推动从“我要节水”向“我要节水”转变?在陈杰看来,当前水费支出在生产生活总成本中的占比,尚未达到促进用水户节水的敏感阈值。加上节水设施一次性投入较大,用水户从节水中得到实惠较少。他建议,建立合理的水价形成机制和节水激励机制,加大违反节约用水规定的处罚力度。

比如,明确由各级财政设立节水专项资金,重点支持节水减排工程建设、节水型载体创建以及节水技术推广和节水科研等工作。对重点用水单位超计划用水、用水户未安装用水计量设施、生产销售国家明令淘汰的耗水量高的产品设备、工业企业用水超定额等违法行为,加大处罚力度,增强节约用水管理的刚性约束力。

图说  
我们的  
价值观

# 祖国 是我家

富强  
爱国  
自由  
敬业  
民主  
平等  
诚信  
公正  
文明  
法治  
和谐  
友善

